

# 精彩纷呈，青岛“年味”独具魅力

——青岛日报/观海新闻记者留青过年“花样多”

## 享受快时代里的慢生活

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

来青近七年，习惯了快节奏的生活，少有机会放慢脚步，在这个飞速发展的城市里“偷得半日闲”。

机会不期而至。虎年春节，在领略过藏在购物中心里的都市年味、感受过世博园景区里的火热氛围之后，难得春节假期留青的记者，驱车来到崂山风景区深处，在“种草”已久的青山渔村享受慢生活的惬意。

沿途皆风景，曲折却不失平坦的山路一侧，青山、梯田、村落、渔港、海湾、蓝天相互映衬……在这里，山与海相连、海与天相接，大自然勾勒这幅美丽画卷时显然并未吝惜笔墨，小渔村独具一格的“青山景观”，引来众多市民游客打卡留念。“不虚此行！朋友前两天刚来过，推荐我们一定要到现场感受，出门见山、推窗见海，简直太美了！”初入渔村，市民陈先生一家三口手机里拍摄的“大片”的数量便已颇具规模。

像陈先生这样慕名而来的游客不在少数，这个春节假期，崂山风景区再次成为省内周边游的网红打卡地——停车场里，挂有鲁B、鲁V、鲁Q等省内不同城市牌照的汽车随处可见。中午时分，在欣赏完海边风景后，游客们陆续走进小渔村里的农家宴，享受独属于这方山海的风情渔家菜。

假期几乎没有休息，今天中午已经接待六七桌客人，大多都是省内游客。”在青山渔村的海情农家宴，老板姜玉青告诉记者，响应防疫倡议的同时，不少游客今年采用周边游的方式享受春节假期，村里的农家宴户们，最近一段时间几乎天天客满，姜玉青与丈夫两人也是忙得不可开交。

据姜玉青介绍，作为崂山区王哥庄街道历史最悠久的渔村，已有600多年历史的青山渔村是街道特色乡村打造中名副其实的“明星村”，近年来，在大力实施乡村振兴战略、促进村庄转型发展的同时，青山渔村积极发展全域旅游，走出了一条人与自然和谐相处、景区、社区融合发展的新道路，构建起一个生态宜居的美丽乡村。“我们靠双手勤劳致富，绿水青山是我们最大的财富。”姜玉青说。

在夕阳的余晖中，带着对美食与美景的不舍，我们终究还是踏上归途。只是与来时不同，除了手机相册里定格的春节假期回忆，姜玉青“绿水青山是我们最大的财富”的话语同样深深烙印在记者脑海中。

趁着春节假期享受“半日清闲”固然难得，尤为可喜的是，在这处小渔村，“绿水青山就是金山银山”的理念早已深入人心。

## 年味是流淌的文化

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

年味是什么？是坚果的干香和橘子的果香，是超市循环播放的新年歌单，是家家户户“忙年”的喜气。

在父亲的记忆里，年味是童年记忆中的“卡子”。父辈的祖籍在青岛，留青过年，不仅是响应疫情防控号召的选择，事实上，父辈对这片土地的回忆在眼前“展卷”，仿佛可以透过时空触碰到远在千里之外的故乡。

“卡子”学名叫做“榼子”，是用来制作花样面食的模具。很多年前，当先辈从青岛举家迁徙到东北这片黑土地时，也保留了祖祖辈辈留下来的饮食习惯。山东人爱吃面食，逢年过节，都离不开暄软洁白、刻着各类精致花样的馒头，这是对一年来辛勤工作的最高“犒赏”。记忆中，家里的“榼子”总是被用报纸悉心包好，收藏在柜子的深处。每到除夕前几天，奶奶就会将它们拿出来，洗净、晾干，简单的白面，只需放在里面一按，就有了各种吉祥的意味，也总能让童年的我在小伙伴们面前挣足了面子。

今年的春节，留青过年的我在即墨古城又一次邂逅了它：仍然是木头朴实令人安心的质感，熟悉的吉祥花纹中的刻痕中写着老师傅精妙的手艺。除了传统的图案，师傅们还根据时令和客人们的喜好打造了许多新花样，“虎年”自然少不了形态各异的老虎“榼子”，栩栩如生的老虎图样引来不少游客的围观。如今，虽然白面馒头早已不是年节才能吃到的“奢侈品”，但很多人还是会选择在节日里将这种普通的食物做成花色繁多的样式，寄予对新年的美好期许。据介绍，春节前后，不少市民和游客前来选购，其中元宝、寿桃等传统花样的“榼子”最受欢迎，每天可以卖出几百个。

“我知道！这是沙和尚！”

“这里挂着‘景阳冈’，这是武松打虎的故事！”

“过年赶庙会看皮影戏还是我小时候的娱乐活动，没想到爱玩手机的孩子也会喜欢这些。”市民李梅带着小孙子游玩，即墨古城非遗艺术馆里光怪陆离的皮影让小家伙流连忘返。即墨古城非遗艺术馆负责人刘向峰告诉记者，不久前刚刚开门纳客的皮影戏上座率十分喜人，许多学生还组团到店里研学，不但看皮影戏，还要自己动手演一演。“我们不仅讲这些大家耳熟能详的名著，还会将《童恢驯虎》等即墨本地民间故事改编成皮影戏，用即墨方言表演出来，让更多人了解即墨的文化底蕴。”刘向峰说。

除此之外，糖球、汉服、年画等传统文化也在这一年焕发了新的生机，市民游客纷纷走出家门，竞相“打卡”体验，带来了热闹喜庆的“年味”。

常有人说，年味淡了：日新月异的科技好像让那些积累一整年的期盼、那些远隔千里的思念也显得不那么珍贵；那些记忆中的物件、习惯也“老了”，成了老人口中的一段闲话、故纸堆中泛黄的文字。其实，科技只是给“年味”带来更多的选择，无论何时，年就是年，是迈向美好未来的灯塔，是千百年来流淌在中国人血液中的文化，是永远的希

不知不觉，就地过年成为一种“新年俗”，遵守疫情防控要求的人们依然拥有欢度佳节的热情。本报编辑部家在外地的年轻记者们，也和很多青岛新市民一样选择留青过年。他们或在青山渔村享受慢生活的惬意，或去即墨古城体验传统年味的温馨，或去海天中心感受“登高”的快感，或在科技馆里感受“高科技”的洗礼，或在剧本杀中沉浸“Z世代”的激情……把虎年春节过得有滋有味，年味十足。



▲青山、梯田、村落、渔港、海湾、蓝天相互映衬的美景，引来游客驻足打卡留念。  
衣 涛 摄



▲海信探索中心推出“嗨森新年季”系列活动，机器人舞蹈秀《中国航天梦》受热捧。  
耿婷婷 摄



望与热爱。

## 科技与年味交相辉映

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

“机器人舞蹈秀《中国航天梦》将在2楼‘神奇的科学剧场’上演，请感兴趣的朋友前往剧场前领票入场。”大年初二的海信探索中心里人头攒动，听到广播后的钟文斌立刻带着老婆孩子狂奔起来，就为了在限流的场地里占据一个观看表演的好位置。

和记者一样，来自临沂的钟文斌一家今年也选择留青过年，早在年前，他们便与记者约定好，大年初二两家人一起出门“热闹热闹”。因为有一个7岁的儿子，所以“好玩”又“好学”的科技馆便成为了钟文斌的首选地。

大红灯笼高高悬挂，随处可见的萌虎造型引来人们合影留念，耳畔传来节奏明快的乐曲——与想象中“高大上”的科技场所不同，过年期间，海信探索中心里年味十足。年味还融入了海信探索中心推出的“嗨森新年季”系列活动，除了机器人舞蹈秀，还有舞狮贺岁、新春魔术秀、非遗变

脸、情景科学秀、干冰糖画、雕版印刷等充满年俗的科技活动。这些活动“覆盖”了3岁以上各个年龄段的孩子，同时让家长也能参与其中。

跟随钟文斌在座无虚席的表演现场“抢到”一个位置，记者也近距离观看了机器人舞蹈秀《中国航天梦》。短短20分钟的表演让现场的家长和孩子沉浸其中，在极具科技感的舞台表演中，仿佛亲身“参与”了中国“航天梦”的发展历程。表演结束时，“震撼”“极具教育意义”“感动哭了”等讨论声伴随着热烈的掌声从观众席中传来。

走在场馆内，各个活动区都能看到玩得满头大汗的小朋友，听见不绝于耳的尖叫声。来自潍坊的廖女士带着9岁的女儿和4岁的儿子一同入馆游玩，在“哈利博士奇遇记”科学秀表演现场，哈利博士和艾伦娜公主带领小朋友一起“制造”了火山爆发、发射了空气炮，一场“科学冒险”引得女儿尖叫连连；在“妙笔小画家”活动区，儿子则用心地为萌虎造型添色，学习着不同颜色的应用和搭配。

除了令人大开眼界的科技活动，海信探索中心还定制了不少春节活动，让场馆内过年氛围更加浓厚。例如，凡是初一到初七进入场馆的前500位游客，都可以兑换包括老虎玩偶、益智积木等多款礼品。正是因为科技与“年味”交

▲很多年轻人将剧本杀作为新年社交活动的首选。  
张芝萌 摄



▲春节期间，市民在即墨古城选购榼子。  
蔺君妍 摄

▲从青岛海天中心高空观景平台俯瞰，浮山湾畔“虎虎生威”主题灯光亮化一览无余，十分喜庆。  
刘栋 摄

## 体验新春的“打开方式”

□青岛日报/观海新闻记者 刘 栋

人们常说，新年登高节节高。“登高”，大多数人想到的都是登山，而今年，我的“登高”，却有所不同。

因为喜欢摄影，我常在假期用镜头去记录城市里的节日氛围。在青岛，栈桥是人气最旺的景区之一。春节期间，栈桥的景致依旧盎然，几百米的堤坝上人潮相伴，共沐新春暖阳。但不同的地方在于，今年，我的观赏地从岸边换到了其对面四楼的一家网红咖啡馆，馆内的一架望远镜甚至可以清楚地看到栈桥最南端回澜阁上的每一片砖瓦。

这家咖啡馆所在的太平路33号，是青岛日报社旧址。如今，这栋面向大海的建筑已变身北服青岛时尚产业园，成为岛城的时尚会客厅，搭建起集产、学、研于一体的时尚文化交流平台。

驱车向东约5公里，是这座城市的另一个时尚会客厅——青岛海天中心。去年，青岛海天中心盛装归来，在老海天大酒店的原址崛起，以369米的高度刷新了城市天际线。如今，这里已成为新春登高的另一种打开方式。在高空观景平台上，浮山湾畔“虎虎生威”的主题灯光亮化一览无余，福虎迎春、羲和逐日、冬奥形象等元素不断变换，喜庆又洋气。

近几年，我总是听到有人感叹年味淡了。可或许，不同历史阶段的“年味”，也有着不同的时代感。

由于工作的原因，我几乎每年都会去李村大集上寻找传统年味。虽然市集上少有年轻的面孔，但各个摊位前依旧人气不减，“福”字、窗花、对联等新春用品销售火爆，而这大抵就是属于我们父辈那代人的迎年方式。对年轻人来说，其实家里照样很有新春氛围感，只不过这些年货可能是以快递的方式送达的。

今年的大年初一，我是在“登高”中度过的，不似小时候会串门去亲戚家拜年，而是通过微信和视频的方式发送了祝福。以往春节假期，要好的同学们总要聚在一起吃上一顿，而今年，大家是相约在滑雪场上相见的……

这样说来，“年味”好像真的变了，大家迎新的消费方式、拜年的祝福方式、过年的团聚方式都在不断改变，但“年味”好似又一直在，人们对新年的期许、对祝福的热情、对团聚的意向始终如初。

的确，“年味”变了，变化的是人们过年的方式、生活习惯；当然，“年味”也未曾改变，不变的是人们对美好生活的向往，是那颗始终热忱的心。罗伯特·E·帕克在《城市》一书中写到：城市实际上根植于其居民的习惯与风俗之中。其实，生活在这些城市的人们而言，我们每个人都置身事内，我们是这座城市平稳运行的参与者，也是这座城市有机更新的创造者！

## “Z世代”过年新玩法

□青岛日报/观海新闻记者 张芝萌

和很多年轻人一样，即使不能回家过年，我也会在每年岁末年初写下自己的新年计划清单，满怀希冀地在各种社交软件的攻略搜索中计划该怎么过年。

新年期间青岛各个文化场馆、体育场所不打烊，推出了涵盖非遗、民俗、戏曲、滑雪、滑冰等各个领域的活动，各大景区的新年主题活动也十分应景。各种青岛过年攻略信息的“轰炸”预示着留青过年一定妙趣横生。青岛浓厚的文化氛围和各式可供选择的娱乐方式让我和朋友制定了一系列春节留青计划。

腊月二十八，我和妹妹早早买好了灯笼、春联、窗花，热闹地装饰起来，家里立马有了过年的氛围感。年味就沉浸在这些独特又珍视的习俗中。

赛博时代的年俗除了灯笼、春联、窗花这些春节必有经典元素外，还有各个App一股脑儿推出的影单、外卖，或者约着好友一起去喊海、剧本杀、密室逃脱。

大年初一早，我和朋友便开车去石老人浴场看海，和身边的市民游客一样，在海边大喊上几句“新春快乐”，顺便在沙滩上写下新春心愿，此时石老人海水浴场沙滩宛若大型朋友圈，每走几步就会“刷”到一句新春祝福，每个人都在节日的喜悦中留下对新一年的期待。

“Z世代”的年当然也不少了一场剧本杀，晚上，去市南区打剧本杀时发现很多年轻人不约而同地将剧本杀作为新年社交活动的首选，剧本杀店工作人员告诉记者，“过年期间青岛大多数剧本杀店都是正常开门营业，有不少年轻人除夕当晚和大年初一都过来玩。”

在外度过了第一天，回到家时发现入户门的把手手上被套上了一只带有小红花图样的护套，发消息问物业工作人员，才知道这是他们为在青过年的业主准备的一份新年小惊喜。新年的这朵“小红花”让一座城市的温暖生动不仅在于丰富多彩的活动里，更在人与人诚挚的互动中。

你看，那些真诚的、善良的、美好的东西永远在闪闪发光，就像你无论身处何地，依然在每个新年以各种方式祈愿，这个由上古时代岁首祈岁祭祀演变而来的节日，经历了千年的历史光阴，让我们不断留恋着的是人与城，人与人之间的小小温暖、欢快和慰藉。